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平成２９年度 地域経済動向調査について 

 

１．調査の目的 

 本調査結果を本会が事業者に経営支援を行う際など、あらゆる機会を捉えて活用するととも

に、広く情報発信することにより、新たな支援先を掘り起こしやアンケートデータの蓄積を行

い、経営状況の分析、事業計画の策定、新たな需要の開拓等の個社支援策を講じるために実施す

る。 

 

２．調査の方法 

（１）調査の対象 

  本会管轄の３地区（小牛田・南郷・涌谷）の製造業、建設業、卸小売業、宿泊・飲食 

 業、生活関連・娯楽業の平成２８年度回答された事業所を中心に調査を実施した。 

 

（２）調査の方法 

  郵送にてアンケート用紙を送付し、所定の調査項目に基づいて調査を実施した。 

 

（３）調査実施期間 

  平成２９年 ９月２５日から平成２９年１２月２８日 

 

（５）調査の内容 

 ①営業形態（個人・法人） 

 

 ②営業年数別 

 

 ③後継者の有無 

 

 ④売上金額（今季、前年同月期、来年同月見込) 単位千円 

 

⑤調査項目 

全業種、建設業、卸・小売業、宿泊・飲食業、生活関連娯楽業、製造業について以下の７項

目の前年比、今後の見通しについて増加、不変、減少より選択 

ⅰ）売上高      ⅱ）客単価     ⅲ）利用客数     ⅳ）仕入単価 

ⅴ）従業員数     ⅵ）借入金     ⅶ）設備投資 

 

また、下記の 3項目の前年比、今後の見通しについて好転、不変、悪化より選択 

ⅰ）資金繰り     ⅱ）採算性     ⅲ）業況 

 

 

 

 



 ⑥経営課題（選択及び記述） 

以下の項目を選択（いくつでも）のうえ具体的な内容について記述 

 売上減少、仕入（原材料）の高騰、経費増、人件費増、競合激化、取引先の減少 

 資金繰り、消費者ニーズへの対応、店舗・施設の老朽化、人材確保・育成、新分野進出 

 情報化の推進、経費削減、金利負担の増加、後継者の育成・継承、事業縮小 

 経営組織の見直し、その他 

 

 ⑦本会への要望等 

  本会についての要望を記述 

 

【調査結果】 

回答数７９件 

内訳 

建設業       ２５件 

卸・小売業     １８件 

宿泊・飲食業     ６件 

生活関連娯楽業   １２件 

製造業       １８件 

  



≪全 体≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

44.3％ 55.7％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

7.6％ 6.3％ 12.7％ 73.4％ 0％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

43.0％ 54.5％ 2.5％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

45.6％ 24.1％ 27.8％ 2.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

44.3％ 30.4％ 21.5％ 3.8％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

26.6％ 62.0％ 8.9％ 2.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

26.6％ 60.8％ 8.9％ 3.7％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.8％ 39.2％ 15.2％ 3.8％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

36.7％ 41.8％ 16.5％ 5.1％ 

 

  



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

7.6％ 43.0％ 44.3％ 5.1％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

6.3％ 39.2％ 48.1％ 6.3％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

17.7％ 69.6％ 11.4％ 1.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

13.9％ 74.7％ 8.9％ 2.5％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

24.1％ 57.0％ 16.5％ 2.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

22.8％ 64.6％ 8.9％ 3.8％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.5％ 62.0％ 16.5％ 5.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

19.0％ 62.0％ 15.2％ 3.8％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

8.9％ 64.6％ 22.8％ 3.8％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

8.9％ 64.6％ 21.5％ 5.1％ 



 

◎ 採算性 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

10.1％ 50.6％ 32.9％ 6.3％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

10.1％ 45.6％ 39.2％ 5.1％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

13.9％ 39.2％ 44.3％ 2.5％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

13.9％ 34.2％ 49.4％ 2.5％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

18.9％ 9.2％ 6.6％ 7.0％ 5.7％ 3.5％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

6.1％ 3.9％ 7.5％ 11.8％ 2.2％ 1.8％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

4.4％ 1.8％ 5.7％ 1.8％ 1.3％ 0.8％ 

  



～ 業種別結果 ～ 

≪建設業≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

52.0％ 48.0％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

16.0％ 8.0％ 8.0％ 68.0％ 0％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

36.0％ 64.0％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

48.0％ 12.0％ 32.0％ 8.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

40.0％ 28.0％ 20.0％ 12.0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

32.0％ 48.0％ 12.0％ 8.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

32.0％ 48.0％ 8.0％ 12.0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

36.0％ 40.0％ 12.0％ 12.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

36.0％ 40.0％ 8.0％ 16.0％ 

 

  



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

8.0％ 48.0％ 36.0％ 8.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

8.0％ 48.0％ 32.0％ 12.0％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

24.0％ 52.0％ 20.0％ 4.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.0％ 60.0％ 16.0％ 8.0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

32.0％ 44.0％ 20.0％ 4.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

28.0％ 56.0％ 8.0％ 8.0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

24.0％ 52.0％ 12.0％ 12.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

28.0％ 56.0％ 8.0％ 8.0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

12.0％ 60.0％ 20.0％ 8.0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 不  変 無回答 

12.0％ 60.0％ 16.0％ 12.0％ 



◎ 採算性 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

4.0％ 52.0％ 36.0％ 8.0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

4.0％ 52.0％ 36.0％ 8.0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

24.0％ 36.0％ 32.0％ 8.0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.0％ 40.0％ 36.0％ 8.0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

22.1％ 7.4％ 8.8％ 10.3％ 5.9％ 4.4％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

5.9％ 0％ 4.4％ 17.6％ 1.5％ 1.5％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

4.4％ 0％ 5.9％ 0％ 0％ 0％ 

 

≪具体的内容≫ 

・借金の返済をしながらなので厳しい状況が続いている。今年は上半期の売上高が

大幅に減少。新分野の事業に力を入れて次年度は頑張りたい。 

・人材不足（特に若手）の為、目の前にある仕事を受けることが出来ない。 

・震災関係の需要がひと段落し、昨年から売上が減少し始めた。 

・人材確保のため募集したいが、継続して働いてくれる人がいない為、募集もかけ

にくい。 

・仕事量に対しての人員数が絶対的に足りない。 

・人材確保が難しく、人件費や経費が増加している。 

  



≪卸小売業≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

55.6％ 44.4％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

0％ 5.6％ 11.1％ 83.3％ 0％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

27.8％ 66.7％ 5.5％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

61.1％ 22.2％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

77.8％ 5.6％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

44.4％ 44.4％ 11.2％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

38.9％ 50.0％ 11.1％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

72.2％ 22.2％ 5.6％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

61.1％ 27.8％ 11.1％ 0％ 

 

  



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 38.9％ 38.9％ 5.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.1％ 33.3％ 50.0％ 5.6％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.1％ 88.9％ 0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

5.6％ 94.4％ 0％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.1％ 55.6％ 27.8％ 5.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

0％ 66.7％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 



◎ 採算性 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

0％ 50.0％ 50.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

13.0％ 13.0％ 4.3％ 4.3％ 8.7％ 4.3％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

8.7％ 4.3％ 8.7％ 8.7％ 4.3％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

8.7％ 0％ 8.7％ 0％ 0％ 0％ 

 

≪具体的内容≫ 

・従業員の出入りが激しく安定しない 

・自分が高齢で、後継者もいないため数年で廃業を検討。 

・社会保険、厚生年金の大幅な負担により収益性が大幅に悪化している。一律な負  

 担ではなく何とかしてほしい。 

・出店規制 

 

  



≪宿泊・飲食業≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

50.0％ 50.0％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

0％ 16.7％ 33.3％ 50.0％ 0％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

33.3％ 66.7％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 50.0％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 50.0％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 66.7％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 50.0％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 50.0％ 16.7％ 0％ 

 

  



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 33.3％ 66.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 33.3％ 66.7％ 0％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 66.7％ 0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 66.7％ 0％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

0％ 66.7％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 不  変 無回答 

0％ 83.3％ 16.7％ 0％ 



◎ 採算性 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

0％ 50.0％ 50.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

13.0％ 13.0％ 4.3％ 4.3％ 8.7％ 4.3％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

8.7％ 4.3％ 8.7％ 8.7％ 4.3％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

8.7％ 0％ 8.7％ 0％ 0％ 0％ 

 

≪具体的内容≫ 

・隣町の競合店や会場を持たない競合店が仙台から進出してきており益々競争が激

化してきている。メニュー等の改良など試行錯誤している。 

・店舗建物が賃貸物件で老朽化が進んでおり、リフォームを検討しているが、大家

さんの意向もあり現状進んでいない。 

・後継者、従業員の教育が難しい。 

  



≪生活娯楽業≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

66.7％ 33.3％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

16.7％ 8.3％ 16.7％ 58.3％ 0％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

50.0％ 50.0％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.7％ 41.7％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.7％ 33.3％ 25.0％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

50.0％ 33.3％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.7％ 25.0％ 33.3％ 0％ 

 

  



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

8.3％ 41.7％ 41.7％ 8.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

8.3％ 33.4％ 50.0％ 8.3％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 66.7％ 0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 83.3％ 0％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

8.3％ 83.3％ 8.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 不  変 無回答 

16.7％ 75.0％ 8.3％ 0％ 



◎ 採算性 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

8.3％ 58.3％ 16.7％ 16.7％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

25.0％ 25.0％ 41.7％ 8.3％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

8.3％ 50.0％ 41.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

8.3％ 41.7％ 50.0％ 0％ 

 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

17.5％ 5.0％ 2.5％ 7.5％ 7.5％ 2.5％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

10.0％ 10.0％ 10.0％ 7.5％ 0％ 2.5％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

5.0％ 2.5％ 2.5％ 0％ 2.5％ 5.0％ 

 

≪具体的内容≫ 

・社員が独立し、顧客も減少したために前年に比べ売上が減少したが、今後新たな

取引先を開拓して売上増を図りたい。 

・資金繰りの苦しい時期があるが、社員のスキルアップによる作業効率化が当面の

最重要課題である。 

・後継者がいないため、数年後に廃業を予定している。 

  



≪製造業≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

5.6％ 94.4％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

0％ 0％ 11.1％ 88.9％ 0％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

66.7％ 27.8％ 5.6％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 22.2％ 44.4％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

22.2％ 50.0％ 27.8％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 83.3％ 0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 77.8％ 5.6％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 55.6％ 27.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.1％ 66.7％ 22.2％ 0％ 

 

  



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 44.4％ 55.6％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 38.9％ 61.1％ 0％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.1％ 72.2％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.1％ 77.8％ 11.1％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

27.8％ 61.1％ 11.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

38.9％ 61.1％ 0％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 50.0％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

22.2％ 50.0％ 27.8％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 72.2％ 11.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 不  変 無回答 

11.1％ 66.7％ 22.2％ 0％ 



◎ 採算性 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

27.8％ 50.0％ 22.2％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

16.7％ 55.6％ 27.8％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

22.2％ 38.9％ 38.9％ 0％ 

（今後の見通し） 

好  転 不  変 悪  化 無回答 

27.8％ 38.9％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

14.0％ 9.3％ 9.3％ 4.7％ 4.7％ 2.3％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

2.3％ 7.0％ 7.0％ 16.3％ 2.3％ 2.3％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

2.3％ 4.7％ 4.7％ 2.3％ 4.7％ 0％ 

 

≪具体的内容≫ 

・新規取引、新分野進出を計画しても人材不足の為、事業拡大がストップしてしま  

 う。 

・従業員が集まらない、ハローワークにて募集しているが人手不足である。 

・管理職育成の為の講習会。 

  



◎ 本会への要望等 

・外に出て会員の声を聴く努力をしてほしい。商工会が地域内において

どんな活躍をしているのか町民にわかってもらえるような行動をとっ

て欲しい。 

・補助金等の情報の早期提供 

・都度、問題が予想される事案が発生した場合の窓口相談が必要。 


